
Gemeinde Bergkirchen 
Landkreis Dachau 
 

 

 

 
Niederschrift über die öffentliche und teilweise nicht öffentliche 
Sitzung des Gemeinderates Nr. 2023/GR/006 
 
am 18.04.2023 im Sitzungssaal, im Rathaus der Gemeinde Bergkirchen 
 

Öffentlicher Teil 
 

 
Die Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. 
 
Anwesend waren: 

Burgmair, Martin     

Doll, Cornelia     

Fritz, Bernhard     

Glas, Vitalis     

Göttler, Roswitha     

Göttler, Ruth     

Groß, Johann     

Haas, Stefan     

Heitmeier, Franz     

Hörmann, Johann     

Hundt zu Lautterbach, Georg Graf von, Dr.     

Liedl, Franz     

Oßwald, Erich     

Pfeil jun., Josef     

Schallermayer, Johann     

Schuster, Markus     

Wagner, Dagmar     
 
 
Nichtanwesend waren: 
 

Heitmeier, Thomas Josef    entschuldigt, krank 

Landry, Wilfred, Dr.    entschuldigt, krank 

Märkl jun., Josef    entschuldigt, krank 

Axtner, Robert   Erster Bürgermeister entschuldigt, krank 
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Weitere Anwesende: 
 
Frau Christine Ramsteiner, Bauamtsleiterin 
 
Presse entschuldigt 
 
 
Gegen die vorgeschlagene Tagesordnung gibt es keine Einwände. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben und wurde festgestellt. 
 
 
Vorsitzende: 
 
 

Dagmar Wagner 
 
 

Schriftführer/in: 
 
 

Siegfried Ketterl 
 

 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentlicher Teil 

1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift der letzten Sitzung (öffentlicher Teil) vom 21. 
März 2023  

   
2. Bekanntgabe der nichtöffentlichen Punkte aus der letzten Sitzung vom 21. März 2023, 

soweit die Geheimhaltung entfiel  
   
3. Erfrischungsgeld Landtags- und Bezirkstagswahlen am 08. Oktober 2023  
   
4. Informationen des Ersten Bürgermeisters und Anfragen der Mitglieder des Gemeindera-

tes  
   
 
 
Eva Hönigschmid, Trägerin der silbernen Bürgermedaille und älteste Bürgerin der Gemeinde 
Bergkirchen ist im 104. Lebensjahr am 11. März 2023 verstorben. 
 
Im Gedenken an Ihre ehrenamtliches Engagement und Ihr Lebenswerk trauert die 1. Vorsitzen-
de mit dem Gemeinderat mit einer Gedenkminute.  
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Sitzungsgegenstände: 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
 

1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift der letzten Sitzung (öf-
fentlicher Teil) vom 21. März 2023 

 
Der Gemeinderat hat Kenntnis vom Inhalt der Sitzungsniederschrift vom 21. März 2023 (öffent-
licher Teil) und genehmigt diese vollinhaltlich.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Anwesende: 17 

Ja: 17 

Nein:   0 

Pers. beteiligt:  

 
 
 

2. Bekanntgabe der nichtöffentlichen Punkte aus der letzten Sitzung 
vom 21. März 2023, soweit die Geheimhaltung entfiel 

 
Sachverhalt: 
 
Aus der letzten Sitzung des Gemeinderates vom 21. März 2023 werden folgende Punkte veröf-
fentlicht: 
 

2.1. Auftragserteilungen 
 

2.1.1. Schule Bergkirchen - Sanierung Fenster und Fassade Hausmeis-
ter-Wohnung, 1. BA 

 
Der Gemeinderat beschoss, den Auftrag für die Sanierungsarbeiten am Schulgebäude Bergkir-
chen, Hausmeisterwohnung, der Fenster und Fassade, 1. BA, der wirtschaftlich günstigstbie-
tenden Firma Mewes GmbH, Buchloe zu einem Angebotspreis in Höhe von 78,288,77 € zu er-
teilen.  
 

2.2. Zuschussantrag des Hoftheaters Bergkirchen für das Jahr 2023 
 
Der Gemeinderat beschloss, dem Hoftheater Bergkirchen, getragen durch die Neue Werkbühne 
München GmbH, einen Zuschuss für das Jahr 2023 in Höhe von T€ 9 zu gewähren.  
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2.3. Antrag auf eine einmalige Zuwendung der Schützengesellschaft 
Pachara e.V. für die Renovierung der Schießstände mit Einbau ei-
ner elektronischen Schießanlage 

 
Der Gemeinderat beschloss, für die geplante Erneuerung des Schießstandes der Schützenge-
sellschaft Pachara e.V. einen einmaligen Zuschuss in Höhe von maximal 35% der tatsächlich 
angefallenen Investitionskosten des Schießstandes, jedoch maximal 12.700,00 Euro, zu ge-
währen. 
 
 
 

3. Erfrischungsgeld Landtags- und Bezirkstagswahlen am 08. Okto-
ber 2023 

 
Sachverhalt: 
 
Am Sonntag, den 08. Oktober 2023 finden die Landtags- und Bezirkstagswahlen statt.   
Für diese Wahlen werden wieder ehrenamtliche Wahlhelfer (insbesondere auch Wahlvorstände 
sowie Beisitzer) gesucht. 
 
Für diesen Wahltermin ist für die ehrenamtliche Tätigkeit jeweils eine Aufwandsentschädigung 
ein sog. – „Erfrischungsgeld“ - zu gewähren.  
 
Bei den bisherigen Wahlen wurde eine Aufwandentschädigung in Höhe von jeweils 60,00 € für 
den Wahlvorsteher und seinem Vertreter sowie dem Schriftführer und jeweils 40,00 € für die 
ehrenamtlichen Beisitzer und Wahlhelfer sowie am Wahltag eingesetzten gemeindlichen Mitar-
beiter/Innen gewährt. 
 
Es wird vorgeschlagen diese Aufwandsentschädigung auf 75,00 € für den Wahlvorsteher und 
seinem Vertreter sowie dem Schriftführer und jeweils 50,00 € für die ehrenamtlichen Beisitzer 
und Wahlhelfer sowie am Wahltag eingesetzten gemeindlichen Mitarbeiter/Innen gewährt. Die 
Wahlkostenerstattung ist zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht festgelegt worden.  
 
Für die Landtags- und Bezirkstagswahlen wird sich die Gemeinde mit derzeit geplanten 6 Brief-
wahlbezirken aufstellen, die allerdings nicht konzentriert im Rathaus möglich sind. Hierbei wird 
die Mensa und weitere größere Klassenzimmer vorgesehen. Die Nähe zum Rathaus ist berück-
sichtigt. Der Trend zur Briefwahl mit 65 % der abgegebenen Stimmen bei der letzten Wahl zeigt 
die Notwendigkeit der Briefwahlbezirkerhöhung. 
 
 Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, für die am Sonntag, den 08. Oktober 2023 stattfindenden Land-
tags- und Bezirkstagswahlen die Aufwandsentschädigung auf 75,00 € für den Wahlvorsteher 
und seinem Vertreter sowie dem Schriftführer und jeweils 50,00 € für die ehrenamtlichen Beisit-
zer und Wahlhelfer sowie am Wahltag eingesetzten gemeindlichen Mitarbeiter/Innen festzuset-
zen.  
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Abstimmungsergebnis: 
 

Anwesende: 17 

Ja: 17 

Nein:   0 

Pers. beteiligt:  

 
 
 

4. Informationen des Ersten Bürgermeisters und Anfragen der Mit-
glieder des Gemeinderates 

 
Die 1. Vorsitzende gibt folgende Termine bekannt: 
 
Montag, 24. April 2023   13 Uhr –   Rathaus Bergkirchen:  

                         Besuch der Digitalministerin  
    Judith Gerlach 
Auszeichnung „Digitales Amt“, Eintragung in das Goldene Buch 
der Gemeinde Bergkirchen 

 
Donnerstag, 27. April 2023    Berufsorientierungstag im Rathaus 
       Bergkirchen  
       “Girls´Day – Boy´s Day” 
 
 
 
 
 
 
 
Der 1. Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und leitet auf den nichtöffentlichen 
Teil über. 
 
 
 
 
 
Dagmar Wagner 
Vorsitzende 
Zweite Bürgermeisterin 

 
 
 
 
Siegfried Ketterl 
Schriftführer/in 

 


